Cviceni 4.

Pocitani s maticemi a vektory

Polmy: matice, operace s maticemi (soucet, ndsobek, soucin, transpozice, deter-
minant, hodnost), reguldrni, singuldrni matice, vypocet inverzni matice, vektory,
skaldrni, vektorovy a smiSeny souéin vektoru, linedrni zdvislost a nezdvislost,
béze a dimenze.

1. Jsou zadany matice

1 -1 4 1 2
A= 2 0 1 , B = 0 -1 ,
1 2 0 1 1
a 0 -1 a
C:(_i 1 (2)), D= 0 2a 3 0
1 —a 1 1

Rozhodnéte, které dvojice z téchto matic lze spolu nasobit a v jakém pofadi a
néasobeni provedte.

2. Vypoctéte determinant ndsledujicich matic a zjistéte, zda jsou reguldrni (u
¢iselnych matic) resp. za jakych podminek jsou reguldrni (u matic s parametry)
a v kladném ptipadé stanovte matice inverzni.

1 1 a b 0
1 9 c d 0
0 0 e
-1 0 1 9 1 _1
0 1 1 10 4
1 0 2 1 1

3a. Urcete, zda dané vektory u = [ug, ug, us] , v = [v1,v2,v3] , W = w1, wa, ws]
jsou linearné zavislé ¢i nezdvislé

i) u=[1,2,-2],v=[-2,-3,1] ,w=[-1,2,2]

i) u=11,3,-2] ,v=1[1,1,2] ,w=[-1,2, 8]
3b. Urcete hodnotu parametru a, pro kterou jsou dané vektory linedrné zavislé
¢i nezavislé

yu=[1,1,1,v=[1,a1] ,w=][2,2,d]

i) u=[0,2,a] ,v=[-1,3,2] ,w = [2,—4,q]



4a. Urcete, zda dané vektory jsou ortogonélni ¢i ortonormélniu = [1,-2,2,1] ,v =
[1,3,2,1] ,w=[-1,0,1,-1]

4b. Urcete parametry a , b tak, aby dané vektory byly ortogondlni
i) u=1[1,1,2,0,0] ,v=1[1,-1,0,1,a] ,w =[1,b,2,3, —2]
i) u=1[2,-1,0,a,b] ,v=[a,b,0,—2,1] ;w = [a,2b,5,b, —a]

4c. Urcete vektor x = [x,y, 2,t], ktery je ortogondlni k dané trojici vektoru
u=[1,1,1,1] ,v=1[1,-1,-1,1] ,w=[2,1,1, 3]

5. ZapiSte vzorec pro vypocet skaldrniho, vektorového a smiseného souc¢inu vek-
torit v ortonormalni bazi R3. Zapiste vzorec pro odchylku dvou vektorii (pomoci
skaldrniho souc¢inu), plochu rovnobéznika (pomoci vektorového sou¢inu), objem
rovnobéznosténu (pomoci smi§eného souéinu).



